



Lutín

obecní zpravodaj



Třebčín

1. listopadu 2000

ZDARMA

ročník 9 / číslo 31

OBSAH

- Volby 2000
- Stav výstavby díla – rozšíření kanalizačního systému Lutín - Třebčín
- Parkování v sídlišti
- OPAVIA dětem
- Žáci 8. tříd v Krkonoších
- Team oddílu DUHA Křišťál Lutín obhájil dort!
- Na okraj výstavy obrazů
- S turisty na Mohelnicku
- Z minulosti Lutína
- Vyneseno z rady
- Společenská kronika

Volby 2000

Dne 12. 11. 2000 od 8.00 hod. do 22.00 hod. se budou v naší obci konat volby do krajského zastupitelstva olomouckého kraje.

V Lutíně mají voliči, kteří jsou přihlášení k trvalému pobytu v Lutíně, možnost odevzdat svůj hlas u třech okrskových volebních komisí, které budou zasedat ve volební místnosti auly ZŠ ve Školní ulici č. p. 80.

Voliči z Třebčína, kteří jsou přihlášení k trvalému pobytu v Třebčíně, mohou odevzdat svůj hlas ve volební místnosti Kulturně společenského zařízení v Třebčíně č.p. 109.

Voliči bude umožněno hlasování po prokázání svojí totožnosti a státního občanství České republiky občanským průkazem nebo pasem ČR.

Bližší informace najdou voliči v Oznámení o době a místě konání voleb do zastupitelstva kraje, které je vyvěšeno na úředních deskách.

Přejí Všem, kteří půjdou k volbám, spokojenost s prací kandidátů, které si zvolí jako své zástupce v novém krajském zastupitelstvu.

Hynek Bokůvka
zástupce starosty

Stav výstavby díla – rozšíření kanalizačního systému Lutín – Třebčín

V letošním roce se začala realizovat tato finančně i technicky náročná akce. Protože dodavatelské firmě VK AQUA přálo počasí, odvedla během prvního roku výstavby pořádný kus práce. Je

hotová prakticky celá hlavní trasa přes Lutín a dokončuje se napojení kanalizačního řádu na Slatinické ulici v Lutíně s třebčínskou trasou, která se zastavila před vjezdem do „Sídliště“ v Třebčíně. V letošním roce bude tedy zcela funkční trasa od „Sídliště“ Třebčín až po Olomouckou ulici v Lutíně do ČOV v Lutíně. Nepředpokládá se, že se do konce roku napojí kanalizační systém „Sídliště“ v Třebčíně na vybudovaný kanalizační řád.

Do závěru roku zbývá ještě dokončit za předpokladu vhodného počasí v Lutíně odlehčovací kanál, který bude napojen z odlehčovací komory, která je umístěna naproti poště. Tento kanál bude napojen na koryto Deštného potoka. Těchto odlehčovacích komor je na celé trase několik a jejich hlavní význam je ten, že umožňují převod vody do koryta potoka při velkém průtoku v kanalizačním řádu např. při silnějších deštích. V Třebčíně je hotov protlak pod železnicí ČD a dokončí se výstavba kanálu ke křižovatce na Olšany. V příštím roce zbývá v Lutíně dokončit již jen menší úseky, takže dojde k propojení celého systému stávající jednotné kanalizace se systémem nově budovaným.

Komplikovanější situace bude v Třebčíně, protože se sem přenesou hlavní koncentrace prací. Kanalizační systém se bude budovat od „Sídliště“ přes celou část obce a občané se tudíž musí připravit na určitá omezení, které výstavba způsobí.

Ing. Lubomír Václavík
tajemník

Parkování v sídlišti

Když diskutujeme o parkování v naší obci, v drtivé většině případů jde o parkování osobních vozů v sídlišti panelových domů. Není to příjemný pohled ani pocit, když jsou automobily zaparkovány na všech možných i nemožných místech. Některé věci záleží na nás, občanech bydlících v sídlišti, kde je téměř 500 bytů, jiné se téměř nedají ovlivnit.

Vyřešit bezproblémové parkování pro přesně 491 rodin v těchto stísněných prostorách je úkol ne-reálný. Situace se v minulých letech stávala kritickou, a tak rada obce ji postupně řeší ve vazbě

na prostorové a finanční možnosti. Tak jako i v jiných částech obce jsou postupně obnovovány nebo nově budovány chodníky při použití zámkové dlažby.

Určitou rekonstrukcí byla loni vybudována tři parkoviště při malém nárůstu parkovacích míst (asi 15). Část jich byla vybavena uzamykatelnou závorou a k termínu dobudování parkovišť byla přidělena placená parkovací místa pro přihlášených třináct zájemců. Všichni žadatelé byli k tomuto termínu uspokojeni.

Letos v září byla zahájena další rekonstrukce a zájemců o placené parkování bylo celkem třicetpět a ty již nebylo možno všechny uspokojit. Bylo rozhodnuto zbudovat šestnáct míst placeného šikmého stání v sídlišti a dalších deset nebo více bude budováno na centrálním parkovišti. Těchto prvních šestnáct parkovišť je již přiděleno. Jediným kritériem pro přidělení nebo nepřidělení byl termín podání žádosti na Obecní úřad. Jiné transparentní kritérium nebylo možné zvolit.

Všichni chceme parkovat, i ti co nevlastní auto občas očekávají motorizovanou návštěvu, a ti co trvale auto garážují občas něco vezou domů. Řada z nás jezdí automobilem denně, případně nemá garáž a někdy je v jedné rodině více automobilů. Z roční zkušenosti s placenými parkovišti je zřejmé, že došlo k určitému režimu a pořádku a dokonce klesl i počet stížností občanů na automobilisty. Záleží na nás všech, jak dané prostory dokážeme využít a co nejméně si komplikovat život.

Vzhledem k tomu, že příjezdová komunikace do sídliště se rozšířila a každý místní motorista jistě zažil situace, kdy jen taktak nedošlo ke zranění nebo tragédii, bude nutno za každou cenu dodržovat v sídlišti maximální rychlost 20 km/h. Touto cenou bude zbudování asi 4 gumových retardérů na příjezdu do sídliště. Tragédiím musíme předejít a mechanické zpomalovače postihnou všechny řidiče, ukázněně i bezohledné.

Na závěr bych ještě chtěl uvést, že poplatek za placené parkovací místo není žádným výmyslem naší obce, ale je stanoveno celostátně platnou vyhláškou. Činí 400,- Kč ročně za parkovací místo a v 1.400,- Kč ročně za místo se závorou je promítnuta hodnota respektive odpis závory do parkovacího poplatku.

Ing. Miroslav Mačák
člen obecní rady

OPAVIA dětem

Na jaře roku vyhlásila firma OPAVIA výtvarnou soutěž na téma „Jak si představuješ hřiště, na kterém by sis chtěl hrát“. Úkolem dětí bylo namalovat hřiště svých snů. Do soutěže se zapojilo 1139 škol a dětských zařízení z celé ČR. Hřiště nebylo jen motivem dětských výtvorů, ale jeho vybudování se mělo stát odměnou za nejhezčí

práce. Z této odměny se mohly radovat děti z osmi základních škol. Jednou z nich je i ZŠ Lutín. Lutínské děti se zasloužily o to, že v obci vznikl kout, kde se pobaví vskutku každý.

Své místo zde najdou fandové košíkové nebo volejbalu, „vyřádit“ se zde mohou i vyznavači stolního tenisu. Jde zde také cvičná horolezecká stěna a skatepark pro milovníky skateboardů a kolečkových bruslí. Nezapomnělo se ani na ty nejmenší, pro něž je určeno houpadlo „Fidorka“ a prolézačka.

Stavbu celého hřiště, na které přispěla nemalou částkou i obec Lutín, provedla firma LESO-STAVBY Šumperk. S výstavbou začala v druhé polovině srpna a hřiště bylo slavnostně předáno firmou OPAVIA a zástupci dodavatele v úterý 19. září 2000. Na tento den byly připraveny kromě slavnostního předání také soutěže na horolezecké stěně, ve stolním tenise a na opičí dráze.

V programu byly dále připraveny exhibice v jízdě na skateboardu a na horských kolech na překážkách skateparku. Slavnostní odpoledne moderoval Slávek Boura z TV NOVA.

Již v průběhu prvního měsíce užívání lze konstatovat, že se hřiště dětem líbí a rády na něm tráví svůj volný čas.

Radka Spurná
žákyně 9. tř. ZŠ Lutín



Žáci 8. tříd v Krkonoších

Na počátku letních prázdnin, ve dnech 17. – 21. července 2000, jsme se zúčastnili ekologicky zaměřeného pobytu v krásném prostředí Krkonoš. Vydala se tam s námi p. uč. Kateřina Kristová, která byla iniciátorkou této akce.

Po náročném cestování jsme se zabydleli ve Středisku ekologické výchovy a etiky Rýchory („SEVER“) v Horním Maršově. Program už byl pro nás připravený: prohlédli jsme si I., II. i III. pásmo Krkonošského národního parku, kam se běžně návštěvníci Krkonoš nedostanou. Při túrách jsme se kochali krásným pohledem na Krkonoše, jeli jsme lanovkou na Černou horu, navštívili jsme Janské lázně a Svobodu nad Úpou.

Naučili jsme se recyklovat odpady i to, jak lze ručně vyrobit papír. To všechno bylo prokládáno přednáškami, hrami, scénkami i pohádkami, v nichž jsme sami účinkovali.

Účelem tohoto ekologického programu bylo lépe poznat přírodu, pochopit proč a jak si ji musíme chránit, uvědomit si některé globální problémy, které trápí naši Zemi, ale také poznat význam dobrých vztahů mezi lidmi.

Myslím, že náš pobyt v Krkonoších byl skvělý, všem se tam moc líbilo. Vraceli jsme se domů bohatší o nové poznatky, s nádhernými zážitky a vzpomínkami. Pokud se nám ještě někdy naskytne podobná příležitost, určitě ji využijeme.

Jana Vychodilová
žákyně 8.B



Team oddílu DUHA Křišťál Lutín obhájil dort!

V sobotu 23.9. se náš oddíl účastnil Softballového turnaje ve Chválkovicích a obhájoval loňské vítězství. Podle slov pořadatelů jsme byli horkými favority a nakonec po místy i dosti rozvášněných zápasech i letos náš team získal 1. místo v konkurenci ostatních olomouckých a šternberských dětských oddílů.



Na sladké odměně – třípatrovém dortu – si nakonec pochutnal každý člen vítězného teamu: Miška a Ketty Matušovi, Libor Káhn, Honza a Jarča Geletičovi, Matěj Malák, Dušan Navařík a David a Honza Palinkovi. Vítězům ještě jednou

blahopřejeme a příští rok se těšíme na nové mladší softballisty, kteří budou hájit barvy našeho oddílu i v jiných než jen softbalových soutěžích.

Tomáš „Stoupa“ Pospíšil

Na okraj výstavy obrazů

Ve dnech 21. a 22. září proběhla v Lutíně pod záštitou kulturní komise OR výstava mých obrazů a kreseb. Výstava podobného druhu byla v Lutíně uspořádána naposledy asi před 10 roky, kdy tuto výstavu pořádal výtvarný kroužek Závodního klubu Sigma Lutín.

Ta nynější se konala v krásném prostředí Auly základní školy a musím bohužel konstatovat, že účast na ni nebyla nijak zvlášť vysoká, neuvažovali účast dětí ZŠ a MŠ. Těch něco málo přes sto lutínských návštěvníků mne potěšilo a chtěl bych jim za účast poděkovat. Ovšem kde zůstaly ty stovky obyvatel, hlavně ze sídliště, které na výstavu nepřišly? Jsou to většinou středoškolsky a vysokoškolsky vzdělaní lidé a ti nemají opravdu zájem jednou za mnoho roků kulturní akci podobného rázu shlédnout? Ovšem stejně málo jsou navštěvovány i kulturní akce jiného druhu, kterých se pořádá v Lutíně i tak velmi málo.

Vladimír Smékal

S turisty na Mohelnicku

Členové odboru turistiky ZJ Sigma Lutín a další zájemci o turistiku pořádají dvakrát do roka turistický zájezd s pochodem do různých míst Moravy a východních Čech.

Tak letos 9. září byl uspořádán zájezd na Mohelnicko. Účastníci jeli autobusem na Mírov, kde si zblízka prohlédli budovu známé věznice. Odtud následoval příjemný pochod do malé vsi Vyšehorek. Tam se podařilo účastníkům navštívit památný dřevěný gotický kostelík, který byl před léty cílem uměleckých návštěv našeho velkého malíře a ilustrátora Adolfa Kašpara, který zde hledal náměty pro známé ilustrace Jiráskových a Raisových děl. Potom následovala druhá část pochodu do Mohelnice, která už nebyla tak pěkná a pohodlná, protože vedla vesměs po silnici a městských chodnících.

Poledne zastihlo naše turisty v Mohelnici, kde se občerstvili a seznámili se s městem. Obzvláště se líbil pěkný park, kde je vyhledávaný autokemping a pamětní deska upáleného šumperského děkana K. A. Lautnera.

Po dvouhodinovém pobytu v Mohelnici odjel autobus do blízkých Loštic. Zde se uskutečnila návštěva tvarůžkářského muzea, kde mimo jiné shlédli účastníci na videu historii i přítomnost tvarůžkářské výroby a v podnikové prodejně nakoupili tvarůžkářské výrobky. Posléze ještě následovala návštěva památníku Adolfa Kašpara,

kde se účastníci seznámili s dílem a osobností tohoto velkého ilustrátora.

V 16.00 hodin se vrátili spokojení turisté do svých domovů.

Vladimír Smékal
ved. odboru turistiky

Z minulosti Lutína

/pokračování z minulého čísla Obecního zpravodaje/

Domkař Jan Plaček měl jen domek a odváděl daně 9 krejcarů. Hostinec odváděl činži jen obci a daně platil 12 krejcarů. Také kovárna odváděla činži jen obci.

Nově zřízené domkaři a podruzi odváděli ročně 24 kr. daně, měl-li krávu tedy 48 kr. Byl-li domkař zároveň živnostníkem, platil 36 kr. a měl-li krávu tedy 1 zlatku. Robotovali po celý rok jeden den v týdnu jednou osobou pěšky. Osamělé podruhyňe, výměníci, staří k práci neschopní lidé neplatili nic, ani nerobotovali. Obec neměla svých pastvin, ale brala podíl na společných pastvinách, jež zaujímal 273 měřic. Vrchnost držela na poddaných realitách 3/64 lánu a platila z toho daně v obnosu 3 zl. 12 kr. Povození i pěší roboty trvala za krátkých dní 4 hod. dopoledne a 4 hod. odpoledne, za dlouhých dní 5 hod. dopoledne a taktéž odpoledne.

Když museli sedláci konat robotu mimo obec a zabrala-li několik dní, pak dávala vrchnost dobytku obrok a personálu stravné. Po skončení žní dostávala obec od vrchnosti půl sudu piva. Desátek farářů ve Slatinicích: dvůr lutínský odváděl 3 kopy, 12 snopů pšenice, rovněž tolik ovsa.

Sedláci odváděli po 1 kopě 7 snopch pšenice a ovsa, po 6 vejcích a 7 kr. Zahradníci odváděli po 6 vejcích a 7 kr.

Z publikace Dr. F. Kühndla „Lutín a jeho kaple“ a z Vlastivědy moravské z r. 1935 vybral a upravil

Vladimír Smékal
kronikář

Vyneseno z rady

- Obecní rada delegovala Ing. Miroslava Mačáka do konkurzní komise, která se bude zabývat výběrem ředitele Sigmundova středního odborného učiliště strojírenského v Lutíně,

Zástupce fy AGIR s.r.o. předal zatím pouze základní informace o zamýšlené těžbě štěrku. Těžební prostor je od vodního zdroje Trávníky do poloviny vzdálenosti mezi Lutínem a druhá část je od Luběnic až do vzdálenosti asi 300 m od silnice Lutín – Hněvotín.

Zástupce byl seznámen se záporným stanoviskem obce,

- **INZERÁT** - VYTEP Uničov s.r.o. přijme **dispečera plynové kotelny** v Lutíně na poloviční pracovní úvazek. Požadavky – ÚSO nebo SO vzdělání elektro.

Nabídky adresujte na: VYTEP Uničov s.r.o., pan Vlastimil Maděra, Bratří Čapků 821, 783 91 Uničov, tel. 0643/452042.

Společenská kronika

V září oslavili:

80 let	Libuše Hammerová	Lutín
85 let	Růžena Honzlová	Lutín
88 let	Marie Vodičková	Lutín

V říjnu oslavili:

75 let	Marie Kratochvílová	Lutín
80 let	Milada Bartošíková	Třebčín
84 let	František Mlčoch	Třebčín
86 let	Ludmila Dlabajová	Lutín
86 let	Marie Mlénská	Lutín
87 let	Anna Juřicová	Lutín
87 let	Evžen Veselý	Lutín

Všem jubilantům přejeme hodně zdraví a spokojenosti.

Narozené děti:

- srpen:

Zbyněk Dostál	Lutín
Jakub Šťastný	Lutín

- září:

Jiří Doležel	Lutín
Miroslav Dřevojánek	Lutín
Vojtěch Kuchař	Lutín

Narozeným dětem přejeme, aby jejich příští dny a cesty byly plné slunce a pohody.

V měsíci říjnu proběhlo v Lutíně slavnostní přivítání dětí do svazku obce.

Velmi pěkný program si připravily děti ze ZŠ Lutín.

Opustili nás ve věku ...

50 let	Zdeňka Jurenková	Lutín
54 let	Ing. Zdeněk Nebuchla	Lutín
55 let	Ludmila Czudková	Lutín
80 let	František Kulenda	Lutín
81 let	Miroslav Novák	Třebčín
94 let	Josef Škrabal	Lutín

Pozůstalým projevujeme upřímnou soustrast.

Sbor pro občanské záležitosti

Příští číslo Obecního zpravodaje vyjde 3. 1. 2001